

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирбекиева Джамшеджона на тему «Оптимизация тактики лапароскопической холецистэктомии у больных со спаечной болезнью» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия.

Ежегодно увеличивается число больных с хроническим калькулёрным холециститом и его осложнёнными формами, а также растёт удельный вес среди больных лиц пожилого и старческого возраста, страдающих тяжёлыми сопутствующими заболеваниями, а также спаечной болезнью брюшной полости. Несмотря на успехи, достигнутые в хирургическом лечении желчнокаменной болезни, частота послеоперационных осложнений достаточно велика (до 12-15%), а летальность достигает 5-8% при выполнении операции при остром калькулёрном холецистите. В настоящее время остаются дискутабельными вопросы показаний и противопоказаний к лапароскопической холецистэктомии при осложнённых формах желчнокаменной болезни, при остром калькулёрном холецистите. Нет единой тактики проведения ЛХЭ у лиц со спаечной болезнью. В связи с этим при ЛХЭ остаётся неоправданно высоким количество осложнений, особенно на этапе освоения методики и выработки практических навыков. Так, частота повреждения внепечёночных желчных протоков, по данным разных авторов, достигает 1%. В условиях повсеместного освоения ЛХЭ на первый план выдвигается проблема безопасности пациента, связанная с вопросами адекватного обучения хирургов новым методикам, изучением возможности прогнозирования нестандартных ситуаций при ЛХЭ; возможности оптимального в техническом плане выполнения операции в трудных условиях; возможности уменьшения числа осложнений

Все это побудило автора провести настоящее исследование, ориентированное на повышение эффективности хирургического лечения и послеоперационной реабилитации пациентов, страдающих калькулёрного холецистита сочетающейся спаечной болезнью.

Цель и задачи исследования определены актуальностью темы.

Автором на большом клиническом материале изучена частота, причины и факторы риска развития спаечного процесса у больных с желчнокаменной болезнью. Установлено, что лапароскопическая холецистэктомия у больных со спаечной болезнью сопровождается меньшей по частоте интра- и послеоперационных осложнений по сравнению с традиционной холецистэктомией. Разработаны диагностические критерии и шкала бальной оценки возможности выполнения ЛХЭ у больных со спаечной болезнью. Разработан алгоритм тактики хирургического ЖКБ у больных со спаечной болезнью. Автором доказано, что адгезиолизис при ЛХЭ с помощью технологии «LigaSure», в частности деструктивных и осложненных форм ОКХ с массивным спаечным процессом в верхнем этаже брюшной полости и перивезикальной зоны, позволяет избежать значительных технических трудностей и уменьшает риск рецидива спайкообразования. Разработан новый способ профилактики ятрогенных повреждений внепеченочных желчных протоков при «трудных» лапароскопических холецистэктомиях.

Материал исследования основано на анализе результатов хирургического лечения 120 пациентов ЖКБ со спаечной болезнью. Примененные автором методы исследования современны, что обеспечивает высокий методический уровень. Полученные результаты убедительно свидетельствуют об эффективности разработанных методик, достоверность полученных результатов не вызывает сомнений.

Выводы и практические рекомендации логически вытекают из существа проведенных исследований и полученных результатов, достоверны и могут применяться в клинической практике.

В заключении следует отметить, что диссертационная работа Мирбекиева Джамшеджона на тему «Оптимизация тактики лапароскопической холецистэктомии у больных со спаечной болезнью», является законченной самостоятельной научной работой, содержащей новое решение актуальной научной проблемы по улучшению диагностики и результатов хирургического лечения желчнокаменной болезни у больных со спаечной болезнью.

Основные научные положения диссертационной работы полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор – Мирбекиев Джамшеджон - заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия.

Заведующий кафедрой хирургии
Таджикского национального университета
Министерства образования и науки
Республики Таджикистан д.м.н., доцент

Полвонов Шукрулло
Бобоевич

Адрес: Республика Таджикистан, 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17,
тел: (+992) 907-71-71-99, E-mail:pshukrullo@mail.ru.

